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ПП
о ста но вка проб ле ми. Фор му ван ня до -
хо дів від тру до вої ді яль но сті має важ -
ли ве зна чен ня для фор му ван ня усіх
скла до вих до хо дів, у то му чис лі со ці -
аль них транс фер тів. За ли шає ть ся

проб ле ма що до об ґрун то ва но го збіль шен ня до хо дів
від тру до вої ді яль но сті для під ви щен ня ефек тив но -
сті еко но міч но го роз вит ку.

Ме тою стат ті є роз роб ка під хо дів що до об ґрун то -
ва но го збіль шен ня част ки до хо дів від тру до вої ді -
яль но сті в до хо дах на се лен ня.

Со ці аль на по лі ти ка в су час но му ста ні є ви зна -
чаль ним чин ни ком здійс нен ня еко но міч них ре -
форм. Скла до ви ми ак тив ної со ці аль ної по лі ти ки по -
вин ні бу ти: по лі ти ка за ро біт ної пла ти і до хо дів, ре -
гу лю ван ня у сфе рі спо жи ван ня, за йня то сті на се лен -
ня й об ме жен ня без ро біт тя, мо ти ва цій на по лі ти ка
ак тив ної тру до вої ді яль но сті і під при єм ниць кої іні -
ці ати ви, со ці аль ний за хист най більш враз ли вих
верств на се лен ня, під ви щен ня об ся гів і якос ті со ці -
аль них по слуг, фор му ван ня сис те ми со ці аль но го за -
без пе чен ня від по від ної рин ко вим умо вам, со ці аль -
но го стра ху ван ня пра во во го ри зи ку.

До хо ди на се лен ня і їх важ ли ва част ка — за ро біт на
пла та — ха рак те ри зу ють жит тє вий рі вень на се лен ня
в ці ло му.

За зна чи мо, що, не зва жа ючи на те, що до хід є од -
ним із важ ли вих по каз ни ків еко но міч но го доб ро бу -
ту, для ха рак те рис ти ки остан ньо го має сенс ви ко -
рис та ти ба га то мір ний під хід, який вклю чав би (як -
що го во ри ти про по точ ний доб ро бут) і ха рак те рис -
ти ку спо жи ван ня. При цьо му важ ли во роз різ ня ти
до хід і спо жи ван ня. Але, ско рі ше це сто ро на са ме
еко но міч но го доб ро бу ту, який йо го ха рак те ри зує як

про цес фор му ван ня ре сур сів (до хо дів) і як про цес їх
ви ко рис тан ня (спо жи ван ня).

До слі джен ня струк ту ри до хо дів на се лен ня за -
свід чи ло ско ро чен ня част ки за ро біт ної пла ти в до -
хо дах на се лен ня. За 12 ро ків (2000–2011 рр.) част ка
за ро біт ної пла ти в до хо дах на се лен ня зни зи лась з
43,3% до 41,6% (табл. 1), тоб то впро довж цих ро ків
спос те рі га лась не га тив на тен ден ція що до до хо ду від
тру до вої ді яль но сті, що впли ну ла і на фор му ван ня
со ці аль них транс фер тів.

Част ка при бут ку та змі ша но го до хо ду та кож зни -
зи лась з 19,2% в 2000 р. до 15,9% в 2011 р. Це свід -
чить про зни жен ня жит тє во го рів ня різ них ка те го -
рій на се лен ня.

Слід за зна чи ти, що тру до вий до хід є до хо дом,
який от ри му ють як най ма ні пра ців ни ки ви роб ни чої
сфе ри, так і са мо зай ня ті. Су час ні між на род ні ста -
тис тич ні нор ми, які від но сять ся до ви мі ру до хо дів
від тру до вої ді яль но сті, об ме жую ть ся ста тис ти кою
за ро біт ної пла ти та до хо дів до маш ніх гос по дарств.
Та ка ста тис тич на ін фор ма ція не дає пов но го уяв -
лен ня про рі вень всіх до хо дів, які от ри му ють пра -
ців ни ки, так як до їх скла ду не вклю че ні ви пла ти і
со ці аль ні до пла ти в гро шо вій і на ту раль ній фор мах,
які до пов ню ють за ро біт ну пла ту, до хід від не пов ної
фор ми най ма ної пра ці і до хід від са мо стій ної за йня -
то сті. То му для більш об ґрун то ва но го ана лі зу тру -
до вих до хо дів до ціль но вно си ти пев ні ко рек ти ви в
сис те му ста тис тич них по каз ни ків.

Част ка до хо ду від влас но сті в до хо дах на се лен ня
збіль ши лась з 2,6% в 2000 р. до 5,5% в 2011 р. Це
свід чить про роз ви ток при ват но го сек то ра еко но мі -
ки та не об хід но сті ви жи ван ня в тих умо вах, які
скла да лись впро довж 12 ро ків.

Проб ле ми фор му ван ня до хо дів
на се лен ня від тру до вої ді яль но сті
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У стат ті про ана лі зо ва но струк ту ру до хо дів на се лен ня, струк ту ру су куп них ви трат до мо гос по дарств. Роз -
гля ну то мі ні маль ну за ро біт ну пла ту як інст ру мент бо роть би з бід ніс тю.

В ста тье про ана ли зи ро ва но струк ту ру до хо дов на се ле ния, струк ту ру об щих за трат до мо хо зяйств с деть ми.
Рас смот ре но ми ни маль ную за ра бот ную пла ту как инст ру мент борь бы с бед но стью.

The paper analyzes the structure of incomes, the overall cost structure of households with children. We consider the min-
imum wage as a tool to combat poverty.

Клю чо ві сло ва: до хо ди, до мо гос по дар ства, мі ні маль на за ро біт на пла та, тру до ві до хо ди, ро бо ча си ла.
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У ці ро ки все біль ше на се лен ня по тре бує со ці аль -
них до по мог, які збіль ши лись з 34,9% до 37%. Це
свід чить про низь кий рі вень жит тя ма ло за без пе че -
них гро ма дян та не об хід ність на дан ня їм дер жав ної
со ці аль ної до по мо ги.

Рин ко ва еко но мі ка, орі єн ту ючи на се лен ня на під -
ви щен ня сво го ма те рі аль но го ста но ви ща, перш за
все, за ра ху нок зрос тан ня тру до вої ак тив но сті, іні ці -
ати ви і під при єм ниц тва, окрім під трим ки со ці аль но
не за хи ще них груп на се лен ня, по тре бує та кож дер -
жав них га ран тій за без пе чен ня мі ні му му спо жи ван -
ня для всіх гро ма дян.

Струк ту ра до хо дів на се лен ня до сить різ но пла но -
ва. Ос нов ну ма су осо бис тих до хо дів скла да ють до -
хо ди в гро шо вій фор мі (табл. 2).

Гро шо ві до хо ди до маш ніх гос по дарств вклю ча ють
су му гро шо вих кош тів, от ри ма них до маш ні ми гос по -
дар ства ми у фор мі за ро біт ної пла ти, до хо ду від ін ди -
ві ду аль ної тру до вої ді яль но сті, до хо ду від про да жу
сіль сько гос по дар ської про дук ції, пен сій, сти пен дій
та суб си дій, на да них го тів кою, та ін ших до дат ко вих
ви плат (до по мо ги від ро ди чів, про цен тів, ди ві ден дів,
рен ти ін ших до хо дів від влас но сті то що).

Ста тис тич ні да ні за свід чи ли, що в до мо гос по дар -
ствах сіль ської міс це во сті за ро біт на пла та в до хо дах
скла да ла в 2011 р. 41,1% по рів ня но з 34,5% в 2000 р.
У місь ких по се лен нях, від по від но, — 59,7%, по рів ня -
но із 61,9%. Тоб то в сільсь кій міс це во сті част ка за ро -
біт ної пла ти в до хо дах має тен ден цію до зрос тан ня,
то ді як в місь ких по се лен нях во на змен шує ть ся.

Слід за зна чи ти, що по ряд із збіль шен ням част ки
зар пла ти в до хо дах у сільсь ких по се лен нях від бу ло -
ся та кож збіль шен ня пен сій, сти пен дій, до по мог,
суб си дій, на да них го тів кою, з 26,4% в 2000 р. до

33,3% в 2011 р. Це свід чить, все біль ше на се лен ня
по тре бу ють до плат, до по мог та ін ших гро шо вих ви -
плат. То му проблему рів ня за ро біт ної пла ти в сіль -
сько му гос по дар стві не об хід но тер мі но во ви рі шу ва -
ти на дер жав но му рів ні.

Ста тис тич ні да ні су куп них ви трат до мо гос по -
дарств за леж но від кіль ко сті ді тей за свід чи ли низь -
кий рі вень доб ро бу ту сі мей з діть ми, осо бли во сі -
мей, які ма ють чо ти ри і біль ше ді тей (табл. 3). Усі
без ви нят ку сім’ї витрачають біль ше 50% на про до -
воль чі то ва ри, збіль шує ть ся част ка опла ти жит ла у
струк ту рі до хо дів, то му мож на кон ста ту ва ти, що
проб ле ма бід но сті ще не ви рі ше на і по трі бує но вих
під хо дів як з бо ку міс це вої вла ди, так і на дер жав но -
му рів ні.

Вста нов лен ня та об ґрун ту ван ня мі ні маль ної за -
ро біт ної пла ти є од ним з най важ ли ві ших інст ру мен -
тів у бо роть бі про ти бід но сті. Мі ні маль на за ро біт на
пла та роз гля да єть ся як ниж ня ме жа, ос но ва всієї
сис те ми опла ти пра ці і по вин на га ран ту ва ти за до во -
лен ня ос нов них жит тє вих по треб пра цю ючих.

Не до пу щен ня па дін ня мі ні маль ної за ро біт ної пла -
ти ниж че про жит ко во го мі ні му му є го лов ною ме то -
до ло гіч ною по сил кою що до вста нов лен ня її рів ня і
за ле жить від по лі ти ки дер жа ви, рів ня роз вит ку су -
спіль ства. Під трим ка мі ні маль ної за ро біт ної пла ти
на рів ні про жит ко во го мі ні му му має важ ли ве зна -
чен ня для від тво рен ня тру до во го по тен ці алу. Дер -
жав не ре гу лю ван ня від тво рен ня ро бо чої си ли при -
зна че не ви ко ну ва ти під трим ку нор маль но го від тво -
рен ня та роз ви ток осо бис ті сно го фак то ра ви роб ниц -
тва — лю ди ни, ство рю ва ти для неї умо ви тру до вої та
ді ло вої ак тив но сті; спри яти роз вит ку ви роб ниц тва
та ефек тив но сті функ ціо ну ван ня еко но мі ки.

Таб ли ця 1

Струк ту ра до хо дів на се лен ня за пе рі од 2000–2011 рр.

Дже ре ло: Ста тис тич ний що річ ник Ук раї ни за 2011 р. — К. : ТОВ «Ав густ Трейд», 2012. — С. 386.



z ДОХОДИ ТА РІВЕНЬ ЖИТТЯ НАСЕЛЕННЯ ÓÊÐÀ¯ÍÀ: ÀÑÏÅÊÒÈ ÏÐÀÖ² ¹6, 2013

41

Таб ли ця 2

Струк ту ра гро шо вих до хо дів до мо гос по дарств

(у се ред ньо му за мі сяць на од не до мо гос по дар ство)

Дже ре ло: Ста тис тич ний що річ ник Ук раї ни за 2011 р. — К. : ТОВ «Ав густ Трейд», 2012. — С. 408.

З ура ху ван ням цих прин ци пів по лі ти ка мі ні маль -
ної за ро біт ної пла ти що до Ук раї ни по вин на ба зу ва -
тись на ос нов них прин ци пах за ко но дав чо вста нов -
ле но го рів ня мі ні маль ної за ро біт ної пла ти:

1) со ці аль ний за хист пра цю ючих у від но шен ні мі -
ні маль но до пус ти мих рів нів за ро біт ної пла ти, а за
ра ху нок цьо го — не до пу щен ня па дін ня рів ня жит тя,
тим са мим част ко ва бо роть ба з бід ніс тю;

2) спри ян ня збіль шен ню рів ня за йня то сті і по -
м’як шен ня на слід ків без ро біт тя.

Мі ні маль на за ро біт на пла та, що діє в Ук раї ні, ще
не ви ко нує сти му лю ючої функ ції, не від по ві дає су -
час ним умо вам жит тя. Не об хід ним є удо ско на лен ня
її об ґрун то ва но сті й со ці аль ної спря мо ва но сті.

У ба га тьох кра їнах по тре ба пра ців ни ків по в’яза на
з кон цеп цією про жит ко во го мі ні му му, який по кла -
дає ть ся в ос но ву ви зна чен ня мі ні маль ної за ро біт ної
пла ти. Біль шість кра їн ви зна чає по тре би шля хом
вста нов лен ня пе ре лі ку окре мих то ва рів та по слуг
(«спо жив чо го ко ши ка»), які вва жаю ть ся сут тє ви ми
для за без пе чен ня по треб ро біт ни ків і які ви зна ча ють
вар тість «спо жив чо го ко ши ка».

У ме то дич них під хо дах роз ра хун ку мі ні маль ної
за ро біт ної пла ти, які за сто со вує біль шість кра їн
За хід ної Єв ро пи, рі вень мі ні маль ної за ро біт ної
пла ти ви зна чає ть ся за леж но від роз мі ру при бут ку
на усе ред не но го чле на сім’ї. Для роз ра хун ку мі ні -
маль но го роз мі ру опла ти пра ці вста нов лює ть ся пи -
то ма ва га усе ред не но го до хо ду в се ред ній за ро біт -

ній пла ті, яка до рів нює 60–90% (за ре ко мен да цією
Єв ро пей сько го Еко но міч но го спів то ва ри ства).
Вва жає ть ся, що пла та за не об хід ну нор му пра ці не
по вин на бу ти ниж чою від роз ра хо ва но го се ред ньо -
го до хо ду на ду шу на се лен ня, інак ше за ці кав ле -
ність у пра ці зни зить ся, що при зве де до по гір шен -
ня став лен ня до пра ці, па дін ня тру до вої мо ти ва ції
то що.

В Ук раї ні за 2012 р. роз ра хун ко во мі ні маль на за -
ро біт на пла та скла ла 1098 грн., що порівняно із се -
ред ньою (3025 грн.) скла дає 36,3%. Це свід чить про
те, що не об хід но мі ня ти під хо ди що до об ґрун ту ван -
ня мі ні маль ної за ро біт ної пла ти та по си лю ва ти її
сти му лю ючу функ цію.

Як по ка зує ана ліз між на род но го до сві ду, у біль -
шо сті роз ви ну тих кра їн за галь ний рі вень МЗП, на -
віть при ши ро ко му за сто су ван ні як со ці аль но го
стан дар ту, фак тич но одер жує не ве ли ка част ка пра -
ців ни ків, що по яс нює ть ся ши ро ким роз пов сю джен -
ням ко лек тив них до го во рів, в яких пе ред ба че но ви -
щий рі вень опла ти. В Ук раї ні ста ном на кі нець
2011 р. 5,6% пра цю ючих (рі вень МЗП склав
1004 грн.) одер жу ва ли за ро біт ну пла ту, ниж че мі ні -
маль но го рів ня. Опла ту в роз мі рі 1004–1500 грн. от -
ри му ва ло 23,7% пра цю ючих. То му мож на кон ста ту -
ва ти, що рі вень мі ні маль ної за ро біт ної пла ти не від -
по ві дає від тво рю валь ній функ ції пра цю ючих і по -
тре бує на уко во го її об ґрун ту ван ня із вра ху ван ням
усіх фак то рів, які впли ва ють на її змі ни.
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У кра їнах, які за сто со ву ють та кий со ці аль ний
нор ма тив, як мі ні маль на за ро біт на пла та, спів від но -
шен ня між мі ні маль ною та се ред ньою за ро біт ни ми
пла та ми сут тє во роз різ няє ть ся, тоб то за галь но прий -
ня то го стан дар ту не іс нує.

При ви зна чен ні роз мі рів мі ні маль ної за ро біт ної
пла ти не об хід но вра хо ву ва ти сти му лю ючу роль
опла ти і то му ду же важ ли вим є від слід ку ван ня про -
пор цій між по каз ни ка ми мі ні маль ної та се ред ньої
за ро біт ної плат, щоб не при пус ка ти зрів ня лів ки, ос -
кіль ки у пра ців ни ків мо же зник ну ти сти мул до під -
ви щен ня своєї ква лі фі ка ції та більш про дук тив ної
пра ці.

При вста нов лен ні та ко ре гу ван ні мі ні маль ної за -
ро біт ної пла ти не об хід но вра хо ву ва ти не тіль ки вар -
тість жит тя, але і ба га то ін ших еко но міч них чин ни -
ків, у то му чис лі і за галь не еко но міч не ста но ви ще в
кра їні. Як ві до мо, доб ро бут на се лен ня за ле жить від
зрос тан ня еко но мі ки в дер жа ві.

Не об хід но від мі ти ти, що тем пи зрос тан ня об ся гів
про мис ло вої про дук ції до по пе ред ньо го ро ку у
2001–2011 рр. бу ли ниж чи ми за рі вень 2001 р.
(табл. 4).

По ряд з цим уна слі док різ ко го зрос тан ня цін на
енер го но сії, па ли во, ма те рі али, та ри фів на по слу ги
тем пи ін фля ції знач но ви пе ре джа ли тем пи зрос тан -
ня но мі наль ної за ро біт ної пла ти, від бу ло ся зни жен -
ня ре аль ної за ро біт ної пла ти. Як ві до мо, дво єди на
сут ність за ро біт ної пла ти про яв ляє ть ся ще й то му,
що, з од но го бо ку, во на яв ляє со бою ви тра ти на ви -

роб ниц тво, є еле мен том со бі вар то сті про дук ції (ро -
біт, по слуг), а з ін шо го — ви сту пає як тру до ві до хо -
ди пра ців ни ка.

От же, за ро біт на пла та є ка те го рією рин ку пра ці і
ка те го рією ви роб ниц тва. Це озна чає, що по точ на за -
ро біт на пла та, яка про по нує ть ся пра ців ни ку, має
що най мен ше до рів ню ва ти аль тер на тив ним за ро біт -
кам, які про по ную ть ся на рин ку пра ці.

Не об хід но за зна чи ти при чи ни па дін ня ре аль ної
за ро біт ної пла ти: спад ви роб ниц тва, на яв ність над -
лиш ко вої чи сель но сті пра цю ючих на під при єм -
ствах, руй на ція нор му ван ня пра ці то що. До ко рін на
при чи на по ля гає в «ті ні» еко но міч ної сис те ми, яка
по су ті є зде біль шо го ті ньо вою ква зі ри нко вою еко -
но мі кою.

У про мис ло во сті кож не дру ге під при єм ство ма ло
проб ле му зна хо джен ня рин ку збу ту, а кож не п’яте
по тер па ло від по дат ко во го на ван та жен ня. У ви пад -
ках, ко ли про дук ція знач ною мі рою бу ла орі єн то ва -
на на внут ріш ній ри нок, на пер шо му міс ці бу ла
проб ле ма не своє час них роз ра хун ків спо жи ва чів.
Як що в се ред ньо му у про мис ло во сті від не своє час -
них роз ра хун ків по тер па ло 10% під при ємств, то в
елек тро енер ге ти ці ця проб ле ма бу ла ак ту аль ною
для 47% під при ємств га лу зі.

За умов кор по ра тив но го управ лін ня важ ли ве зна -
чен ня має не ли ше за ро біт на пла та, а до хо ди від тру до -
вої ді яль но сті. Ця фор ма ор га ні за ції біз не су ство рює
до дат ко ві ме ха ніз ми со ці аль ної за хи ще но сті і до зво -
ляє га ран ту ва ти пев ний рі вень до хо ду пра ців ни кам.

Таб ли ця 3

Струк ту ра су куп них ви трат до мо гос по дарств із діть ми за леж но від кіль ко сті ді тей у їх скла ді
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За да ни ми звіт но сті під при ємств Ук раї ни, се ред -
ньо мі сяч на но мі наль на за ро біт на пла та штат но го
пра ців ни ка у 2011 р. до рів ню ва ла 2633 грн., що в
2,6 ра зу пе ре ви щи ла вста нов ле ний роз мір про жит -
ко во го мі ні му му для пра це здат них осіб (1004 грн. на
кі нець 2011 р.) (табл. 5).

Вна слі док зрос тан ня цін ре аль на за ро біт на пла та
ма ла не ста біль ну тен ден цію зрос тан ня. В 2009 р.
вна слі док фі нан со во�еко но міч ної кри зи від бу ло ся
знач не зни жен ня ре аль ної за ро біт ної пла ти
(9,2 в. п.).

Еко но мі ка Ук раї ни по тре бує під ви щен ня якос ті
ро бо чої си ли й ефек тив но сті ви роб ниц тва, тоб то не -
об хід не фор му ван ня су час но го люд сько го ка пі та лу,
спро мож но го ви рі шу ва ти проб ле ми ін но ва цій ної ді -
яль но сті, під ви щен ня про дук тив но сті пра ці, зни -
жен ня ви трат на ви роб ниц тво, під ви щен ня ви трат
на опла ту пра ці в со бі вар то сті про дук ції, ро біт, по -
слуг.

В умо вах рин ко вих від но син з ор га ні за цією опла -
ти пра ці на під при єм стві по в’яза но ви рі шен ня та ких
зав дань:

Ø га ран ту ван ня опла ти пра ці кож но му пра ців ни -
ко ві від по від но до ре зуль та тив но сті йо го пра ці і
вар то сті ро бо чої си ли на рин ку пра ці;
Ø за без пе чен ня ро бо то дав ців (не за леж но від то -

го, хто ним є: дер жа ва, ак ціо нер не то ва ри ство, при -
ват на осо ба, ко опе ра тив чи ін ше), до сяг нен ня в про -
це сі ви роб ниц тва та ко го ре зуль та ту, який до зво лив
би йо му піс ля ре алі за ції про дук ції на рин ку від шко -
до ву ва ти за тра ти й одер жа ти при бу ток.

Вис но вок. Фор му ван ня до хо дів від тру до вої ді яль -
но сті по тре бує від по від них за хо дів на дер жав но му
рів ні з ме тою об ґрун то ва но го під ви щен ня ці ни ро бо -
чої си ли, про фе сій но�ква лі фі ка цій но го її рів ня, со ці -
аль но го за хис ту ма ло за без пе че них верств на се лен ня.

Осо бли ва ува га по вин на бу ти зо се ре дже на на під -
ви щен ні ре аль ної за ро біт ної пла ти, тоб то її ку пі -
вель ної спро мож но сті, роз вит ку під при єм ниць кої
ді яль но сті, ство рен ні ви со ко ефек тив них ро бо чих
місць, які мог ли б об слу го ву ва ти про фе сій но�ква лі -
фі ка цій ний склад ро бо чої си ли, здат ний ви рі шу ва ти
ін но ва цій ні проб ле ми та під ви щу ва ти про дук тив -
ність пра ці.

Таб ли ця 4

Ди на мі ка об ся гу ре алі зо ва ної про дук ції з ура ху ван ням ін дек су про мис ло во го ви роб ниц тва
в Ук раї ні у 2001–2011 рр.
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Таб ли ця 5

Ін дек си но мі наль ної і ре аль ної за ро біт ної пла ти за 2000–2011 рр.
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